



第十章

基督徒的成功观

社会上,最强有力的驱动力是对成功的欲望。世界是这样布道的:“如果想出人头地,你就必须成功!”每个人受此驱动的影响,都想变得更大、更快、更好、更靓、更强、更聪明、更富裕、或者更有权。有些人受到负面的影响:看到自己不能出类拔萃,便选择退出。不管怎么说,所有人受到影响。成功的压力笼罩社会。

这样的观点也影响到基督徒:他不断地受到诱惑去加入这种“竞争游戏”,并把成功当成人生第一要务。他应当这样吗?答案当然是肯定的,如果基督教在我们的日常生活中意义重大,我们便需要问:“《圣经》对成功有何教导?”

世俗的成功并非罪恶

基督徒也许倾向于相信世上任何成功人士一定有罪,相信人的富裕或强大都是错误的。《圣经》也确实批评了那些富人。《雅各书》中写道,“那富足人岂不是欺压你们,拉你们到公堂去吗?”(雅各书2章6节)。耶稣说“骆驼穿过针的眼,比财主进神的国还容易呢”(马太福音19章24节)。保罗说,在那些受召唤的人中,“从人们的观点看,你们很少是聪明的,很少是有能力的,很少是有高贵地位的”(哥林多前书1章26节)。

然而,《圣经》并没有说所有富人都压迫基督徒,或者富人不可能上天堂。¹事实上,《旧约全书》

举出无数个既生意发达又忠于上帝的范例。亚伯拉罕忠于上帝,上帝祝福他,赋予他财富(创世记12章16节;13章2,6节;14章14节)。因为圣约瑟是忠实的,上帝便与他同在,使他成为地位仅次于埃及法老的人。但以理是巴比伦和波斯王国中最重要的事物之一。

甚至在《新约全书》中,我们也看到这样的迹象,以世俗的眼光看,至少一些教会成员是成功的。当保罗说受到召唤的“很少有能力的”和“很少有高贵地位的”(哥林多前书1章26节),他暗示,一些有能力的人和一些权贵是基督徒。《罗马书》第16章第23节讲道,柯林斯²的一些人是“有能力”和“高贵”的人。保罗写道,“盖尤斯,款待我和整个教会,向你致敬。伊拉斯塔斯,全城的财富掌管者向你致敬”(译者译)。盖尤斯(接受过保罗的洗礼,哥林多前书1章14节)很可能富裕,因为他是保罗的房东,并为全教会提供了聚会的地方。作为全城的财富掌管者,伊拉斯塔斯拥有非常重要的职位。而且,保罗为富人们作指示(提摩太前书6章17节),指出在早期的教会中至少有一些是富人。最后,早期教会中包括一些人,他们拥有大房子,足够用来做基督教会聚会的场所(使徒行传12章12节)。另外一些人也很富裕,他们拥有奴隶(腓利门是一个;注

[1] 耶稣继续说:“人是不能,但在上帝,事事都能”(马太福音19章26节)。

[2] 学者们普遍认为《罗马书》是保罗在柯林斯逗留期间写成的。《使徒行传》第20章第2,3节有记载。

意那些给“主人”致辞的段落)。

问题:你对富人有偏见是因为他们富吗?记住:一个人可以事业有成,同时也可以忠实的基督徒。

世俗的成功不能证明人可以取悦上帝

每一件精巧完美的礼物都来自于上帝(雅各书1章17节)。我们所享受的每一次成功,如果是真正的成功,³都来自于上帝。我们应该为此而感恩上帝。

我们也应该知晓,尘世的成功与人的正直与否没有直接的联系。我们不能假设,成功的人是罪人,也不能假设,成功的人是圣贤。

《圣经》坚定地站在受压迫者一边。耶稣本人出身穷困家庭,进入神职之后,他依然贫穷。他在别人的船上布道,骑在别人的马上,睡在别人的房里,并葬于别人的墓穴。据我们所知,他没有房产,受难时唯一的财产就是身上的衣服。以世俗的观点来说,他当然是不成功的。

许多或绝大部分信徒都像耶稣一样贫穷。耶稣从《以赛亚书》引用了这一段证明他就是弥赛亚:“他用膏膏我,叫我传福音给贫穷的人”(路加福音4章18节)。显然,耶稣和他的使徒们习惯于从背负的钱袋中拿出钱来散发给穷人(约翰福音12章6节;13章29节)。保罗指出,以世俗的标准来看,教堂中“不成功的人”远远多于“成功的人”(哥林多前书1章26节)。

《圣经》推翻了这样的理论:一个人被赋予的财富和成功与他的正直成比例。《约伯记》显示,正直的人也可能失去一切。耶稣与那个年青富有的统治者的相遇教导说,一个人可以是富有和成功的(甚至在道德上),但仍然是不可救赎的。

拉撒路和富人的故事教导说,世俗的成功不一定是正直或上帝赞同的必要证明。

问题:你成功吗?如果是,你应当为你的成就感谢上帝,并认定这是“好的”。但仍须牢记,当你站在上帝面前时,你在尘世的成功不能证明什么!

世俗的成功并非上帝的允诺或要求

今天,一些人仍在布道所谓“财富和健康福音

书”。他们所宣讲的主旨是:

为上帝服务,变得富有(或健壮)……
上帝保佑你的繁荣(和健康)……

这就写在《圣经》里,是上帝所说。所以要追寻上帝的思想。索取财富。它就是你的/……

上帝保佑每一个子民(在经济方面)繁荣,所以每一个陷入穷困的基督徒就是过着被撒旦压迫的生活。通常,隐藏在此断言中的意义是第二位的:因为我们是上帝的子民,是主的孩子,就像有些人的看法,我们就应该总是一流的——我们应该有最大的和最好的,……因为这样会为上帝带来荣耀。⁴

反对这种观点是出于对《圣经》的几点思索:《圣经》如何描绘福音?

耶稣和他的信徒都很穷。使徒们并不是过着王子般的生活。《新约圣经》里的大多数基督徒都很穷。

基督徒并没有赋予尘世的繁荣。在《马太福音》第6章第33节中,我们得到许诺,如果我们把耶稣放在第一位,我们就会有“所有的一切”。从上下文来看,耶稣谈论的是生活的必需品,而非奢侈品。《马可福音》第10章第29,30节许诺,我们留给上帝的,会得到百倍回报,然而,迫害随之而来。看看早期教会的经历,这个许诺应该看作是精神的祝福,而不是物质。耶稣说,他来了,我们就可以过富足的生活(约翰福音10章10节)。这个诺言,也是指精神的富足,而不是物质的富足。

《圣经新约》对金钱之爱提出警告(提摩太前书6章9,10节;也见马太福音19章16-22节中关于那个年轻统治者的故事)。我们读到,“世上的思虑,钱财的迷惑”使道不能在我们的生活中结果(马太福音13章22节)。保罗说,实际上“我不愿让你们有变得富裕的愿望”(提摩太前书6章6-11节)。“财富和健康福音”的布道者宣称,“我想让你们富裕。上帝想让你们富裕。”你相信哪一个?

从世俗的观点来说,那些为上帝而死的人是我们

[3]成功的骗子或毒品贩子不会将成功归功于上帝。

[4]Gordon D. Fee著《健康和财富福音书指瑕》(The Disease of the Health and Wealth Gospels) Pulpit Helps 1981年11月出版,第1页。

能想像到的最不成功的人。从《圣经》的角度看，他们却是最成功的（启示录7章9-17节）。

问题：你不成功吗？如果是，你缺少成功不能证明你的精神世界。以尘世的标准来衡量，你可以是凡人所能见到的最失败的人，却仍然受到上帝的喜爱。

世俗的成功不是首要目标

现实世界教导基督徒“出人头地”，赚大量的钱，这很可能成为我们生活的首要目标。然而，《圣经》却教导这些不应该成为基督徒的首要目标。保罗说，他学会了在任何状态下都感到满足（腓立比书4章11-12节）。《圣经》教导其他的基督徒做同样的事：“不要贪慕钱财，要满足于自己所有的”（希伯来书13章5节；也见提摩太前书6章6-11节）耶稣说：“你们要先追求上帝主权的实现，遵行他的旨意”（马太福音6章33节）他并没有说，“首先要寻求成功”或者“首先追求名誉和财富”。

在耶稣所受到的诱惑中（马太福音4章），有权势（世间所有王国）和威望（“可以为之献身，因为……‘为了你，上帝将命令天使’”）的诱惑。耶稣拒绝了这些诱惑。基督徒，像他们的主人一样，应该渴求“不要人服伺，而是服伺别人，……”（马太福音20章28节）。

我们知道，不可崇拜偶像（启示录21章8节）。今天，我们中的许多人已经不再在木制的或石头的偶像前下拜。然而，一些人却受到诱惑跪倒在财富的神坛前，把对尘世的成功做为生活的首要目标顶礼膜拜。我们必须抵制这种诱惑！

问题：你最想实现的是什么？如果你是基督徒，你最想实现的不应该是世俗的成功。如果那是你的首要目标，你的家庭就会受苦，教会也会受苦，你的灵魂也会受苦。就像耶稣所说的，“……你的财宝在哪里，你的心也在哪里”（马太福音6章19-21节）。

《圣经》的原则经常帮助基督徒在尘世中成功

基督徒不能为了成功而成功！我们的目标必须把

天国放在第一位。这样做的时候，我们也就可以取得现世的成功。

比如，如果以上帝的荣耀和为他人着想出发，我们就可以充分发扬和利用我们的聪明才智，这本身就可能带来成功。不管做什么工作，我们如果努力追求服伺他人，我们很可能会比只考虑自己更加成功。如果我们诚实，我们也更可能成功。不管我们做什么，《圣经》教导我们要努力工作。那些努力工作的人，不管从事什么职业，都更有可能成功。

问题：你想按照《圣经》确定的原则生活吗？如果是，你就比只为你自己而活更能成功。

以世俗的观点看，按照《圣经》的原则并不能使我们屡屡成功。史蒂芬（使徒行传7章）和其他基督教的殉道者（启示录6章9-10节）并不会作为成功的典范为尘世承认。如果我们的目标和重点是正确的，如果我们的主要目的是忠实地服伺主，那么，在世俗的眼光中我们的成功与否对我们毫无意义！

《圣经》教导基督徒如何利用成功果实

假定以尘世的观点来看，一个基督徒成功了，赚了很多钱，那么，他应该怎样做？保罗在《提摩太前书》第6章第17-19节中回答了这个问题：

对那些今世富足的人，你要警戒他们不可骄傲。不要把希望寄托在不可靠的财物上，而要倚靠那把万物丰丰富富的赐给我们享受的上帝。要吩咐他们行善，多做好事，慷慨施舍，随时济助。这样，他们就是在为自己积存财富，为将来建立坚固的根基，好把握生命，那真正的生命。

保罗对于富裕的（成功的）人做出四个宣言（1）别沾沾自喜。没有什么可骄傲自大的，你的一切都是主所赐予；（2）不要把希望寄托于你的财富。财富可能有用，甚至令人欢欣，但一旦成为你希望的基石，或只因你的快乐和安全而信任它们，你就开始崇拜财富甚于敬慕上帝；（3）要信仰上帝。财

富不可捉摸,转瞬即逝;上帝真实可靠,值得依赖。上帝值得你信赖,因他祝福你,赐予你所有的一切;(4)正确使用财富,做好事,慷慨大度,欣然与人分享!上帝赋与你成功和财富,并不是为了让你自己享受和拥有威望,而是你可以通过让他人分享你的财物来祝福他人!照着做吧,你是在往天堂储存财宝。就像有些人所说的,“你不能带走它,但你可以让它先行”。

问题:你怎样使用你的成功果实?不要只是祝福自己。慷慨地使用你的劳动果实去帮助他人,帮助教会。

真正的成功是精神世界的成功

做到“在上帝面前富足”(路加福音12章21节)是最重要的!真正有意义的不是在地上有一座豪宅,而是在天堂有个家;不是在银行有存款,而是拥有“天堂中的财宝”;不是在世上谋个职位,而是做上帝之子;不是做个“大人物”,而是做个真正的仆人。

那么,谁是我们当中最成功的人呢?他们是最杰出的人吗?完全不见得。当然,那些最成功的人相信他们和上帝站在一块,过着完完全全的基督徒生活—帮助他人,为他人服务,引导他人至上帝面前。

我们的聪明才智应该用于取得精神的 success,而不是尘世的 success。比如,在法利赛教(pharisaic)伪善的体制下,一个人注定要成功。他放弃了一切,为了成为教派的一部分,而这教派本是“到处被毁谤的”。因为他惹的麻烦,他最终被处死。但不管怎么样,他为自己选择的事业用尽了聪明才智。我们知道那个人,他用成

功与一项被蔑视和被迫害的事业做交换,他就是使徒保罗。

想象一下,一个在公司里就要提升的基督徒推销员,本来可以赚更多的钱,但他拒绝了提拔,因为他现在的工作与人有更多的接触,可以使更多的人走近基督。他用提升,以及因为提升而增加的名誉和金钱换来了在天国中做更多好事的机会。有时,基督徒可以做的最好的决定就是放弃在尘世中成功的机会,只为了能取得更大的精神世界的成功,或帮助教会成功。

问题:你对成功做什么考虑?如果你已经被绵羊之血所拯救,并且终其一生服侍上帝和你的同仁,你就是成功的。如果不是,不管你怎样索取名利,你在生活中不是成功人士。

结 语

你成功吗?更重要的是,你在精神生活上成功吗?想想富人和拉撒路的故事(路加福音16章)。生活中,那个富人每日锦衣玉食,而拉撒路只是一个乞丐,一无所有。他们死后,富人受煎熬,拉撒路却投入亚伯拉罕的怀抱。这一段并不是教导所有的富人都要下地狱,也没有建议所有的穷人都上天堂。它真正教导的是,这一世的不成功也许是另一世的成功,而这一世的成功也许是永世的失败。现在你更喜欢哪一个呢?拉撒路还是富人?之后你会更像哪一个?这两个问题哪一个对你更有意义呢?

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.